

# 特朗普哈里斯最后冲刺，互相人身攻击

美国总统选举投票日日益临近，从民调看，共和党总统候选人特朗普与民主党总统候选人哈里斯依然难言胜负。民主党是否能赢下“铁锈带”威斯康星、宾夕法尼亚、密歇根所谓“蓝墙”三州备受关注。在选举冲刺阶段，候选人彼此攻击更为猛烈。针对个人而非政策的“口水仗”让不少选民感到不安。



特朗普和哈里斯(右) 新华社发

## 随处可见“标语之战”

1日晚，哈里斯与特朗普在威斯康星州密尔沃基“同台打擂”，两处场地相距仅约11公里。威斯康星是民主党必须力保的三个“蓝墙”州之一。

所谓“蓝墙”州，指美国北部靠近五大湖区的宾夕法尼亚、密歇根和威斯康星三州，曾长期为民主党(蓝色为其象征色)稳定票仓。“墙”寓意坚实稳固。然而，在2016年总统选举中，特朗普成功将“蓝墙”三州“翻红”，乃其最终胜选之关键。在2020年总统选举中，民主党总统候选人拜登以微弱优势夺回三州并最终胜选。只是，尽管“蓝墙”重立，民主党对三州的“信心”已大不如前。

民调显示，哈里斯与特朗普在威斯康星州的支持率极其接近。新华社记者日前到访威斯康星州东北部的多尔县。仅三万人口的多尔县在过去七届总统选举中都“投对”了最终胜者，因而被视为选举“晴雨表”。在多尔县中部城区一条主干道上，随处可见支持哈里斯和特朗普的标语牌，有时内容相左的标语甚至“背靠背”，无声上演着“标语之战”。

多尔县南部有大片农场，中部小镇集中，北部则是靠近密歇根湖的景区。这里农业、造船等制造业根基深厚，旅游、餐饮等服务业也发达，还有浓厚艺术氛围，人口结构多元。记者在走访中发现，不同背景的选民对于经济、移民、堕胎权等问题的看法相去甚远，而选民对其不支持的一方看法相当负面，甚至会用带有强烈贬低甚至人身攻击意味的语言表达不满。

如在经济议题上，共和党选民认为是拜登-哈里斯政府导致了通货膨胀，而特朗普执政时期经济状况显然更好。民主党选民

则认为特朗普时期财政刺激政策也在一定程度上促使通胀飙升，而拜登-哈里斯政府已经成功把通胀降了下来。

在移民问题上，共和党选民认为拜登-哈里斯政府的政策导致大量非法移民涌入，威胁到美国人的就业与美国社会治安。而民主党选民倾向于认为美国就是移民国家，移民对美国发展作出巨大贡献，应采取更开放包容的移民政策。

## “蓝墙”破防?

对哈里斯而言，守住“蓝墙”三州是确保胜选的关键。但凡一“墙”出现“塌方”，恐都会引发选情溃败。据美国全国广播公司报道，哈里斯竞选团队内部担忧部分“蓝墙”可能破防，特别是密歇根或威斯康星可能再度被特朗普“翻红”。

密歇根州有超过20万阿拉伯裔人口。阿拉伯裔选民原本坚定支持民主党，但因严重不满拜登政府应对本轮巴以冲突政策，让民主党选情面临危机。值得注意的是，特朗普阵营10月26日在密歇根州诺维举行的竞选集会上，竟成功邀请当地穆斯林领袖出面“站台”。考虑到特朗普上一任期曾因出台“穆斯林禁令”而引发全美多地示威抗议，如今却积极向穆斯林示好，这一“反转”也在一定程度上体现出本次选举竞争之激烈。

对哈里斯阵营而言，若在“蓝墙”任意一州“失守”，要想取胜就需拿下另一关键“摇摆州”北卡罗来纳。然而，这并不容易。特朗普在2016年、2020年总统选举中都以微弱优势拿下这一非洲裔人口约占两成的州。今年，虽然该州非洲裔人口可能在一定程度上提振哈里斯选情，但飓风“海伦妮”造成的破坏可能让一些选民对拜登-哈里斯政府的应对不力产生不满，最后的投票结果难料。

目前“摇摆州”民调显示特朗普支持率微弱占优，但民调专家马特·巴雷托表示，选情太过胶着，民调可能失准。例如2022年国会中期选举中，共和党人以及大部分媒体预测的所谓“红色浪潮”并未实现。

布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对记者表示，哈里斯在广告支出上明显领先特朗普，在地面竞选活动中也有很大优势，包括上门拜访、打电话和动员选民投票。但这些因素能否转化为实际选票，还有待观察。

圣安塞姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里对记者表示，哈里斯的优势在于更多资金、更强大的动员能力，这些应对她有利，“但任何一名候选人都可能赢得这场大选”。

## 升格为身攻击

随着投票日临近，特朗普与哈里斯之间的“口水仗”也更为猛烈，甚至升格为身攻击。

特朗普日前在一场竞选集会上怒斥哈里斯在美国南部边境所做“残忍”“卑劣”，并称她“废除”边境政策的行为应致其丧失竞选资格。哈里斯则在白宫举行的一场演讲中指责特朗普利用非法移民问题对美国选民进行精神控制，她还指责特朗普一直试图让美国社会陷入分裂和恐惧。

共和党选民奥斯汀·范德泰对记者表示，两党都应把关注点放在那些真正关系到普通美国人的政策上，而当候选人开始偏离主题，无论朝哪个方向，“都只是一堆废话”。

在选情胶着到近乎凝固的背景下，不管谁最终入主白宫，都有大约一半美国选民可能会感到失望。展望未来，政治分裂让选民们充满担忧、甚至恐惧。

在多尔县，退休人员唐娜·希尔萨韦克告诉记者，这场大选充满愤怒情绪，不同意见的人已不能心平气和地互相交流、一起讨论并解决问题。人们充满攻击性，很难达成共识。

风光摄影师保罗告诉记者，特朗普如果当选，会加剧民众间的对立以及社会的分裂和倒退。而如果特朗普落败，“国会山骚乱”事件可能会重演，这令他“感到恐惧”。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐对记者表示，应当意识到，无论谁获胜，都会引发一定程度动荡。特朗普若当选，将会利用这种动荡进一步强化其支持者的忠诚度。

## 美国将向中东增派军舰和战略轰炸机

美国国防部11月1日宣布，由于美国在中东唯一的航空母舰作战群将离开，因而将向这一地区增派驱逐舰和战略轰炸机等兵力，以防备伊朗及其“代理人”可能袭击美国目标或以色列。

五角大楼发言人帕特里克·赖德说，美国国防部长劳埃德·奥斯汀下令，向中东增派多艘配备导弹防御系统的驱逐舰、多架B-52战略轰炸机、以及战斗机中队和空中加油机，将在“数月内”部署到位。赖德表示，这一举措是对美国在以色列部署“萨德”反导系统和在地中海部署两栖作战力量的补充，旨在保护在中东的美国公民和军人、协助以色列防卫，以及“以威慑和外交手段促成局势降级”。

据美联社报道，美国“林肯”号航母作战群舰只目前分别处于阿曼湾和红海。多名美国官员透露，“林肯”号作战群预定本月中旬前离开中东，返回位于美国的母港。

“林肯”号作战群离开中东后，将由“杜鲁门”号航母作战群接替，后者目前在欧洲的北海海域参加北约军事演习。上述美国官员拒绝透露“杜鲁门”号作战群到任前空档期将持续多长时间。

赖德在声明中强调，如果伊朗及其“代理人”“利用这一时期”袭击位于中东的美国人员和设施，美方将采取“一切必要措施”。

伊朗10月初向以色列发射上百枚弹道导弹，打击以方军事和安全目标，以报复本轮巴以冲突中以方实施的一系列军事和暗杀行动。以色列同月26日对伊朗境内军事目标实施打击。伊朗方面表示，不会放弃回应以方对其领土“侵略”的权利。美国媒体31日报道，伊朗可能在11月5日美国总统选举前作出回应，方式为由伊朗支持的伊拉克民兵武装自伊拉克境内向以色列发射无人机和导弹。

据新华社

## 西班牙洪灾遇难人数超200

截至11月1日，西班牙东南部严重洪灾死亡人数上升至205人，另有数十人失踪。面对这场堪称西班牙数十年来致死人数最多的洪灾，民众指责政府应对不力。

法新社1日援引灾害救援行动组织的消息报道，重灾区巴伦西亚自治区已确认202人因洪灾遇难。此外，卡斯蒂利亚-拉曼查自治区和安达卢西亚自治区共有3人遇难。

受强地中海风暴影响，暴雨自10月29日起袭击西班牙，引发严重洪灾。洪水所到之处桥梁垮塌、车辆倾覆、农田被淹、村庄被淤泥覆盖。多家媒体报道，这是西班牙数十年来致死人数最多的洪灾，也是欧洲自1970年以来最致命洪灾。

西班牙中央政府起初派遣无人机和1200多名军人支援巴伦西亚救灾，此后多次向当地增派共计数百名军人。同时，救灾人员加紧清理灾区道路上倾覆的车辆、修复被洪水“泡糟”的柏油路。

西班牙伊维尔德罗拉电力公司1日说，受洪水侵袭的东部地区

超过90%的民宅电力供应恢复，不过仍有数千人断电。

洪灾还引发治安问题。法新社援引巴伦西亚警方消息报道，50人因偷窃车辆、抢劫店铺等罪名被捕。西班牙领土政策大臣安赫尔·维克多·托雷斯表示，政府将采取强硬举措打击趁火打劫的犯罪行为。

巴伦西亚居民伊丝贝尔·圣地亚哥目睹洪灾后的惨状不禁伤心：“这里遭受太多本可以避免的损失，隧道里肯定有许多人没来得及逃出来，这太残忍了。”

路透社报道，随着死亡人数不断上升，巴伦西亚自治区首府巴伦西亚市郊区一个大型会议中心已充当临时停尸房。许多民众指责政府抗灾不力，没有及时发布预警。

现年65岁的巴伦西亚市民埃克托尔·博利瓦尔质问政府为何在暴雨开始后好几个小时才给民众发送预警短信。据悉，这个小镇有62人遇难，许多人因不知道洪水将至而冒雨去车库开车，进而遇险。

据新华社

## 朝鲜外务省：试射洲际弹道导弹系正当行使自卫权

据朝中社2日报道，朝鲜外务省发言人1日发表声明称，朝鲜试射最新型“火星炮-19”型洲际弹道导弹，是针对敌对势力挑战朝鲜国家主权和安全、企图破坏朝鲜半岛地区和平与稳定所采取的部分应对措施，朝鲜此举“完全是主权国家合法正当行使自卫权”。

声明说，美国及其随从势力肆意诋毁朝鲜行使主权，在半岛及周边进行联合空中训练，朝方对敌对

势力的对抗行动深表忧虑，认为这粗暴违反联合国宪章和其他公认国际法、严重挑战国际和平与安全，并予以强烈谴责。

声明说，以压倒性绝对力量应对美国及其随从势力的军事威胁，从而彻底遏制核战争爆发危险、强力管控地区政治军事局势，是朝方“坚定不移的战略选择和意志”。

据新华社



在美国密歇根州奥克兰县诺维，选民在投票站排队等待参加提前投票 新华社发

## 天天出彩

体彩超级大乐透(24127期)			体彩排列3(24293期)		
中奖号码: 02 03 10 16 28 + 07 10			中奖号码:0 4 4		
本期中奖情况			投注方式	本地中奖注数	每注奖金
奖级	中奖注数	每注奖额	直选3	2000注	1040元
一等奖 基本	4注	10000000元	组选3	2237注	346元
追加	1注	8000000元	组选6	0注	173元
二等奖 基本	146注	107175元	体彩排列5(24293期)		
追加	40注	85740元	中奖号码:0 4 4 8 1		
			奖级	中奖注数	每注奖金
			一等奖	47注	100000元